

節能綠生活

聯合企畫製作 / 經濟部能源局 · 臺灣師範大學 · 國語日報

文 / 吳沂家 圖 / 蔡兆倫

(每月最後一週週五刊出)

陽光空氣水 打造綠建築



「各位同學，明天我們校外教學的主題是認識綠建築，要去的地方是宜蘭縣政府，請大家穿班服、背背包，帶著點心和水瓶，明天早上八點在教室整隊集合，一定要準時呵！」楊老師放學前再三叮嚀全班。小咪和同學興奮的互道再見，期待明天校外教學到宜蘭縣政府。

來到校門口，小咪遇到住同一個社區，讀六年級的芳芳。「我們畢業旅行要去臺南的億載國小呵！」一看到小咪，芳芳就開心的聊起來。

「為什麼畢業旅行要去參觀一所小學？」小咪不解的問。

「因為校長說，未來我們都要朝綠建築努力，而億載國小是榮獲優良綠建築設計獎的學

校，所以畢業旅行不去風景名勝或遊樂場所，而是去可以學習的模範場所！」芳芳說。

「回收雨水廢水再利用」

回到家，小咪立刻放下書包拉著爸爸進書房，希望能找到一些介紹綠建築的書。

「這是芳芳畢業旅行將要參觀的臺南億載國小。」爸爸指著雜誌上的圖片說。

「哇！校園好美呵！」小咪讚嘆的說。

億載國小校舍的屋頂、花臺、露臺和牆面採立體綠化，栽種多種植物，可以擋住陽光的直接照射，減少熱能。此外，建置景觀生態池，不但漂亮，還可產生涼風，因為水蒸發時會帶走環境的熱量，形成空氣流動，也就是風。校園內處處綠意盎然，形成豐富生物鏈，可吸收二氧化碳，製造更多氧氣。

另外，學校的地下二樓全部設計成回收蓄水池，將收集到的雨水和洗手臺的廢水進行消毒，用來澆水澆花和沖馬桶，蓄水池如果全部裝滿，足以讓全校使用一個月，減少水資源浪費。

「我要給芳芳看這本書。」小咪一邊說，一邊慎重的把書放在書架上。

「北投圖書館垂直木格柵降低熱輻射」

「我們去過這裡對不對？」小咪打開另一本書，映入眼簾的是北投圖書館。

「是啊！」爸爸說，「北投圖書館營造出截然不同的閱讀空間，讓閱讀充滿自然野趣。整體空間充分運用大自然的寶貴資源——陽光、空氣和水。例如，屋頂綠化可涵養水分，並設置太陽能板，利用太陽能發電。陽臺採深遮陽及垂直木格柵設計，可降低熱輻射進入室內，以減少使用空調設備，避免耗費能源。此外，建材都可以回收再利用，減少廢棄物對環境的破壞……你該上床睡覺了。」爸爸本來想繼續介紹，卻發現小咪正在打哈欠。

小咪揉揉眼睛說：「明天再聽您介紹。明天早晨我要早一點起床，上網查一查更多的綠建築相關資料。」

「嗯！小咪越來越有研究學問的精神了！」爸爸微笑的稱讚小咪。

「宜蘭縣政府長條形建築坐北朝南」

第二天上午九點半，小咪和同學跟著老師來到了宜蘭縣政府。

「宜蘭縣政府是以親民化、公園化與地域化作為設計目標的綠建築，民眾可以在任何時間自由的使用這個場所。」負責導覽的陳老師說。

「真的地！這棟建築物沒有明顯的邊界，整個看起來好像花園綠地呢！」小咪說。

「今天天氣很熱，但是大家有沒有覺得站在走廊上不會感到炎熱？因為走廊風道與天井的煙囪效應達到良好的通風條件，還有建築物外圍種植喬木，可遮蔭也可引入涼風。」陳老師接著問，「宜蘭縣政府的建築坐北朝南，有誰知道為什麼嗎？」

「我知道！」小咪舉手大聲回答：「因為太陽從東邊升起，由西邊落下，像宜蘭縣政府這種坐北朝南的長條形建築，面向南北向的面積較大，東西向開口面積比較小，就可以減少建築物吸收熱的面積，這樣室內就不需要耗電開冷氣來調節溫度了。」

「答對了！」陳老師送給小咪一個小書籤，霎時如雷的掌聲響起，讓小咪覺得好有成就感。

「這位同學說得很好，這樣就達到了綠建築九大指標中的『日常節能的指標』，再加上大家看到的那些利用陽臺與突出的屋簷來遮陽，可以大大降低太陽直曬的熱度。此外，這棟建築物有七成以上的面積是屋頂花園、植栽花架、屋頂涼亭，覆土深度平均達四十分公分，可以阻擋屋頂陽光照射所產生的高溫傳進屋內。」陳老師說。

小咪一邊聽陳老師導覽，一邊仰頭看著藍藍天空下宜蘭縣政府美麗的花園綠地，不禁想：綠建築讓我們享有自然生態與人類和平共存的美好未來，真好！長大以後，她也要大力推廣綠建築，為維護生態環境與地球永續生存盡一分心力。

